

# 自贸动态

第 231 期

主办：省自贸办

2024 年 4 月 1 日

## 一、龙江板块

### （一）新签订单超 7 亿元！建龙哈轴“智造”提速

哈尔滨轴承集团有限公司（简称建龙哈轴）按下生产“快进键”，2024年前两个月新签订单7亿多元，超过2023年总产值。建龙哈轴新厂区建成后，同步进行了设备升级和技术改造，企业自动化生产程度越来越高，电机轴承分厂的自动化率已达67%。目前已签约采购了30多个机械臂和两个AGV自动物流小车，待投用后将大大提高产能。建龙哈轴的生产车间里是全自动化生产线，通过机械臂替代目前人工操作的投料工作，将工人从体力活里解放出来管理更多的生产线，电机轴承分厂的生产可以在不增加人力的情况下实现三班倒。2024年1月，公司依托建龙集团数字研究院搭建的数字哈轴生产管控平台上线，企业全员上平台，从计划到执行到异常分析数据等所有的生产信息随时可见，

实现了企业的数字化管理，大大提高了生产效率。生产线安装的 MES 系统与生产线上的每台设备联网，可以对生产节拍、任务量、质量过程等进行管控。在数字哈轴生产管控平台上还搭建了改良改善平台，每个员工发现任何问题并做了改良改善后都可以在该平台申报，无论大小，通过审批都有不同额度的资金奖励，每天一审批，每个月开工资时直接兑现奖金，让每个员工的智慧都得以发挥，充分调动起员工参与技术管理的积极性，“智能”制造将员工从简单的体力劳动中解放出来，将更多的精力投入到生产管理和创新中。在推进企业智能化升级的同时，建龙哈轴加大市场开拓力度，从生产、技术等多维度与客户深度绑定，增加客户需求的黏度。如在生产上，作为零部件配套企业保证订单交付与主机企业生产节奏一致；在技术上紧跟主机企业需求，快速进行技术改进和创新，第一时间满足客户需求，做到与主机企业共同发展，实现双方利益最大化。建龙哈轴正向着向创新型企业、经营型企业、数字型企业和美好型企业转型，生产状况逐年向好，今年计划完成总产值 10 亿元，同比增长近 50%，开局良好，未来可期。

## （二）龙江学子创业园一期锰线有望 4 月末试产

由哈尔滨同创普润集团有限公司投资 10 亿元建设的哈尔滨龙江学子创业园（一期）暨电子材料产业化项目，2022 年落地哈尔滨片区，涵盖 9 个钛、铝、铜、锰等超高纯金属材料生产线以及 1 个超高纯材料分析检测研发中心。目前，超高纯度金属材料锰生产线正在调试中，预计 4 月末试产。今年部分铜线、钛线

也能试产，全年产值预计可达 4 亿元。截至 2023 年底，项目已完成投资 4.37 亿元，全部主体通过竣工验收。2026 年项目达产后，产值将达 20 亿以上。超高纯铝产能行业排名全球第三、全国第一，超高纯钛产能全球行业排名第一，超高纯铜、锰产能行业排名全国第一、全球第二。

江丰电子产业园一期项目主要从事用于超大规模集成电路制造用超高纯材料的产业化，生产的 6N 铝、5N 钛、6N 铜、5N 锰等超高纯金属是制造芯片内部配线的关键材料，之前一直被美国、日本、德国所垄断，我国完全依赖进口，项目投产后将填补我国在这个领域的空白。

龙江学子产业园二期项目总投资 14 亿元，占地面积 187 亩。已于 2023 年破土动工，预计 2026 年投产。龙江学子创业园一期、二期项目建成后，将形成具有特色的电子材料及新材料产业园区，带动上下游产业聚集，与未来建设的三期项目一起形成百亿元规模的产业集群，为振兴东北电子材料产业贡献力量。

### （三）博能绿色能源：让绿色发展与农业同行

中国是农业大国，黑龙江省是农业大省，提高农业废弃物资源化利用率，既是碳达峰碳中和目标实现的重要推手，也是发展绿色低碳循环农业，实现乡村振兴的关键性指标。立足省情、顺势而为，黑龙江博能绿色能源科技股份有限公司（以下简称“博能绿色能源”）作为国家高新技术企业，专门从事环境治理综合性服务，近年来持续探索“农村污水 - 清洁能源 - 绿色田园 - 大健康”种养结合、清洁低碳、有机安全循环发展模式，并取得显

著成效，为黑龙江省及全国生态文明建设提供了有益的参考范本。

化废为宝——链接农业种养“两端”。为解决养殖过程中产生的大量粪污排放难、处理难和冬季秸秆还田效果不理想的难点问题，2019年博能绿色能源农牧有机废弃物资源化处置项目落户林甸县四合乡，项目主要包含粪污处理系统、厌氧发酵系统、有机肥系统、病死畜禽无害化处置系统，总投资1.06亿元。四合乡一期畜禽养殖废弃物资源化处置中心，可实现年处理畜禽粪污10万吨、秸秆5万吨、病死畜禽3650吨。

核心科技——开创能源生产先河。作为国内领先的有机废弃物资源化利用综合服务商，博能绿色能源立足黑龙江放眼全国，因地制宜开展产业布局，已经形成以“北京技术创新中心”支持“东北+京津冀+成渝”项目落地的产业格局。截至目前，博能绿色能源已在黑龙江省10个县落地20座农业有机废弃物资源化处置中心，形成完善的清洁燃气生产消费体系，有效降低碳排放。博能绿色能源林甸四合乡处置中心已与当地政府协同建设分布式生物质燃气管网，生物质天然气直接入户周边的福发村，用于做饭和取暖，改善当地用能方式。

拓链增值——强化全产业布局。依托在黑龙江省建设的20座农业有机废弃物资源化处置中心，博能绿色能源将产业链条一再延展。凭借经济作物有机种植提供的原材料，博能绿色能源成立汉博生物科技公司，引进高效液相色谱HPLC、超临界萃取等先进设备和技术，并与中国科学院、黑龙江省农业科学院、天津

药物研究院、哈尔滨商业大学、江南大学、上海交通大学等科研机构和高校进行合作，对有机植物的有效成分进行提取，用于生产有机食品、有机化妆品等大健康产品。

多年深耕细作，博能绿色能源已走出了一条从废弃物资源化利用到清洁能源、到绿色有机农业、到大健康消费的种养结合、清洁低碳、有机安全的绿色农业循环发展之路，打通了绿水青山到金山银山“最后一公里”。未来，博能绿色能源公司将以技术创新引领绿色发展，继续担当乡村振兴探路者、绿色食品捍卫者，与合作伙伴携手守护中国饭碗安全，用科学智力践行生态产品价值实现。

#### **(四) 绥芬河坚持项目为王 打造高质量发展新引擎**

2024年3月，绥芬河片区多个项目建设正紧张有序地推进，位于绥芬河市头道沟物流园区的天府盛进口商品展示直播基地项目和边境云仓项目正如火如荼地进行中。

据天府盛公司介绍，天府盛边境云仓项目总投资1.5亿元，占地8.7万平方米，建设5座恒温库、展厅、办公楼及配套设施，打造集展览展示、共享直播间及会议室于一体，实现网店拍摄、商务办公的俄货真品仓。配备百万级OMS订单管理系统、WMS仓储管理系统、系统与仓储流程的紧密结合以满足客户从订单下达到出仓配送的多样性需求。

绥芬河深入落实省委“买全俄卖全国、买全国卖全俄”的工作要求，争当构筑我国向北开放新高地排头兵。绥芬河公铁口岸中转(缓冲)仓项目是立足口岸区位优势，融入“一带一路”建设，

服务跨境贸易加工中转、提高供应链服务效率的一项重大工程。该项目计划总投资 2.4 亿元，项目建成后，将形成以公路港+铁路节点站为轴心的“公铁联运”新模式，将有效降低企业物流成本，为外向型企业产品“走出去”提供更多选择，为“中欧班列”持续高速增长提供有效保障。

绥芬河将始终坚持项目为王、企业为大，服务为重、实干为先，迅速掀起大抓项目建设、大抓招商引资的热潮，以奋发有为的精神状态，脚踏实地的工作作风推动高质量发展、可持续振兴。

### **(五) 梳理省药监赋权需求 推进片区高质量发展**

为了推进黑河自贸片区高质量发展，赋予片区更大的改革自主权，打造行政审批权相对集中的良好营商环境，黑河自贸片区秉持“顶层设计定方案、市场需求定清单、整合梳理做优化、接住用好促发展”的工作思路，围绕重点产业、对外开放、企业全生命周期服务等维度，积极申请并承接省市赋权，四年来共承接了 345 项省、市、区赋权。

2023 年 3 月 15 日，按照省营商局《关于向开发区赋予省级权力事项的函》要求，黑河自贸片区行政审批局组织了医药相关专业的审批工作人员逐条梳理省药监局权责清单目录，经过对权责事项名称、权力来源及实施依据的认真梳理对标，同时结合自贸片区实际需求，最终确定拟申请中药保护品种审批；药品批发企业经营蛋白同化制剂、肽类激素审批；化妆品生产许可；药品生产许可等共计 14 项行政许可事项，并于 2023 年 3 月 25 日形成拟申请赋权事项目录报送至省药监局。

在接下来的工作中，黑河自贸片区将用好省政府赋予的省级行政权力，深耕自贸片区“试验田”，围绕“投资必过关外、兴业首选自贸”，创新开展集中审批、极简审批模式先行先试，推进场景再造、业务再造、流程再造，打造“企业审批不出区，服务不出区”环境最优的自贸片区。

#### **(六)省发改委服务专班赴黑河市开展能源转运及加工产业发展情况调研**

按照省政府主要领导批示要求，黑龙江省发改委组织服务专班赴黑河市开展进口油气能源转运及加工产业发展情况调研。

省发改委服务专班听取黑河市进口油气能源转运及加工产业发展现状、境外俄罗斯阿穆尔州 AGPP、AGCC 项目建设进展、黑河化工园区规划建设以及黑河市油气资源转运项目建设运营等相关情况，实地走访东奥进口俄罗斯戊烷和己烷等气体充装转运场地项目、黑龙江中俄跨境公路口岸等地，了解危化品进口转运和仓储加工产业推进情况。

下一步，我区将在省市发改部门指导下，积极协调相关部门，高效推进进口俄罗斯油气能源转运工作，紧盯东岱、东奥、振荣等油气转运项目，确保早日建成投入运营；推进黑河自贸片区危化品公共服务中心、大庆高新区进口能源储运等项目尽快开工建设，为打造向北开放新高地、保障国家“能源安全”作出更大贡献。

## **二、制度创新**

#### **(七)前海上榜粤港澳大湾区民营经济发展环境创新案例榜**

## 单

2023 粤港澳大湾区民营经济发展环境创新案例榜单由普华永道正式发布，该榜单案例覆盖香港、澳门、珠三角九城和横琴、前海、南沙、河套四大粤港澳平台，通过创新示范案例助推大湾区城市对标先进经验，打造具有全球竞争力的营商环境和民营经济发展环境。其中，前海高标准建设前海深港国际法务区构建“两中心一高地”入选创新案例榜单。

案例名称：高标准建设前海深港国际法务区，构建“两中心一高地”

推荐单位：前海深港现代服务业合作区管理局

简介：前海高标准建设前海深港国际法务区，高质量提升法律事务对外开放水平，奋力打造依托香港服务内地面向世界的一流国际法律服务高地。前海深港国际法务区致力于构建“两中心一高地”的功能布局。“两中心”即建设国际商事争议解决中心和国际法律服务中心，“一高地”即知识产权保护高地。自 2022 年 1 月 4 日启用以来，前海深港国际法务区已有司法、仲裁、调解、法律服务等六大类 210 家机构进驻法务区。10 家粤港澳联营律师事务所在前海集聚。取得显著成效。

## 三、自贸建设

### （八）琴澳协同引才！横琴出台人才新政！

横琴粤澳深度合作区于 3 月 21 日印发《横琴粤澳深度合作区支持人才发展若干措施》（以下简称《若干措施》），从支持人才集聚发展、人才载体发展、琴澳人才协同发展以及完善人才

发展环境等四个方面推出共 16 条具体措施。

**1. 扶持对象范围广，支持人才集聚发展。**《若干措施》贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》对促进境内外人才集聚的要求，关注和重视高层次人才、青年人才、技能人才、产业关键人才、国际人才等各类人才的发展，从人才引进和人才干事创业两个维度进行扶持。

**2. 突出面向国际，支持人才载体建设。**围绕招引和集聚国际人才，《若干措施》鼓励合作区用人单位建立研发中心、高端孵化基地等离岸创新平台，服务和支持海外人才来澳门和合作区创新创业，对入驻人才创新创业平台的海外高层次人才创新创业团队项目，探索建立“前置审批、落地执行”的项目申报机制。

**3. 突出琴澳协同，建立琴澳一体引才用才机制。**支持琴澳人才协同发展，同样是《若干措施》的重要着力点之一。围绕服务澳门经济适度多元发展，《若干措施》注重衔接澳门特区有关法律制度，聚焦琴澳人才发展，加强引进“高端人才”和“优秀人才”到澳门和合作区工作，对符合条件的相关用人单位，每年最高补贴 300 万元。

**4. 营造一流环境，打造国际一流的人才发展环境。**《若干措施》提出，合作区将发挥政府投资基金引导作用，吸引社会资本和社会力量参与，支持海内外人才携项目在合作区创新创业，培育更多创新生态，推动产业加速发展。

为配合《若干措施》的实施，明确用人单位和各类人才享受扶持的标准和条件，《若干措施》配套了《横琴粤澳深度合作区

支持人才发展奖补实施办法》《横琴粤澳深度合作区支持创新创业团队实施办法》《横琴粤澳深度合作区高层次人才认定办法》三个规范性文件，相关内容将于近期印发，敬请垂注。

### **(九) 天津自贸试验区实施系列措施助力数字化创新发展 推动分类分级管理 便利企业数据跨境流动**

日前，经国家数据安全工作协调机制批准，《中国（天津）自由贸易试验区企业数据分类分级标准规范》（以下简称《标准规范》）正式印发，为天津自贸试验区企业进行数据分类分级管理提供了依据。

作为国内首个自贸试验区数据分类分级标准规范，《标准规范》引起天津自贸试验区内企业广泛关注，不少企业就政策适用范围、具体阐述、申报流程等问题进行咨询。为进一步推动该政策落地，广泛听取企业意见建议，天津自贸试验区举办多场企业座谈会，邀请金融、国际贸易、汽车、航空、医疗健康、服务外包、气象等自贸试验区多个行业领域的代表企业，就如何实施数据分类分级管理等内容进行深入交流。

天津自贸试验区正以《标准规范》发布为契机，加快实施政策创新、场景挖掘、政策宣讲、产业服务等系列措施，助力企业数字化创新发展。天津自贸试验区创新发展局相关负责人表示，目前自贸试验区管委会已会同市级有关部门和各片区，组建专门工作队伍，在各片区召开多场现场宣讲会，广泛开展政策宣传和培训指导，对企业相关问题现场答疑解惑，并推动和辅导金融、租赁、气象、大宗贸易等领域多家企业申报重要数据目录。

## **(十) 《全球自贸区(港)伙伴关系倡议概念文件》发布**

3月27日，《全球自贸区(港)伙伴关系倡议概念文件》(以下简称《概念文件》)在博鳌亚洲论坛2024年年会全球自由贸易港发展论坛上正式发布，今后全球自贸区(港)伙伴将重点在互联互通、投资贸易自由化便利化、产业融合、科技创新、数字经济、绿色发展等六个领域展开合作。

《概念文件》以开放包容、友好合作、互利共赢、创新驱动为核理念与原则，旨在建立开放包容、平等相待、互商互谅的伙伴关系，探索符合各合作方需求的互利互惠共赢合作机制，促进全球自贸区(港)之间信息共享和相互学习，最大程度凝聚共识，放大合作效应。

在重点合作领域方面，全球自贸区(港)伙伴关系倡议将促进基础设施“硬联通”和制度规则“软联通”，实现多维度互联互通；坚定不移推进贸易和投资自由化便利化，为国际贸易和投资搭建新平台；开展产业园区跨境或跨区合作，构建富有韧性的全球自贸区(港)产业链、供应链、价值链、创新链、服务链体系，推动实现区域产业链、供应链和价值链的深度融合。

下一步，全球自贸区(港)伙伴还将进一步加强政策沟通，围绕规则、规制、管理和标准等制度型开放，构建多层次政策沟通渠道和交流机制，并依托伙伴关系打造高端合作平台，举办高级别活动，促进对话合作。

## **四、自贸观察**

### **(十一)商务部发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负**

## 负面清单

经党中央、国务院同意，3月22日，商务部印发2024年第1号令，发布《跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）》（2024年版）和《自由贸易试验区跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）》（2024年版），自2024年4月21日起施行。

跨境服务贸易负面清单按国民经济行业分类，统一列出针对境外服务提供者以跨境方式（跨境交付、境外消费、自然人移动模式）提供服务的特别管理措施。全国版跨境服务贸易负面清单共71条，首次在全国范围对跨境服务贸易建立负面清单管理制度，明确了跨境服务贸易准入的“基准线”。自贸试验区版跨境服务贸易负面清单共68条，在自然人职业资格、专业服务、金融、文化等领域作出开放安排，有序推进跨境服务领域扩大开放。

对跨境服务贸易建立负面清单管理制度，是中国主动对标国际高标准经贸规则、推进制度型开放的重要举措，对推动高水平对外开放、更好服务构建新发展格局具有重要意义，将为全球服务贸易开放合作提供新机遇。商务部将会同各部门、各地区实施好全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，提高跨境服务贸易自由化、便利化水平，促进服务贸易高质量发展。

## （十二）国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》

新华社北京3月19日电 日前，国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》强调，外商投资是参与中国式

现代化建设、推动中国经济与世界经济共同繁荣发展的重要力量，更大力度吸引和利用外资必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，巩固外资在华发展信心。